Bachelor of Science (BSc) Wirtschafts- und Sozialwissenschaften

VIENNA

Wirtschaft verstehen – Wirtschaft gestalten





Inhalt

Die WU stellt sich vor	4
Das Studienportfolio	6
Das Studium: Wirtschafts- und Sozialwissenschaften	7
Was das Studium ausmacht	8
Möglichkeiten nach dem Abschluss	11
Aufbau des Studiums	12
Studienzweig Betriebswirtschaft	14
Studienzweig Internationale Betriebswirtschaft	16
Studienzweig Volkswirtschaftslehre	18
Studienzweig Wirtschaftsinformatik	20
Studienzweig Wirtschaft-Umwelt-Politik	22
Spezialisierung und persönliche Weiterentwicklung	25
Auslandserfahrung sammeln	26
Bewerbung und Zulassung	27
Campus und Lerninfrastruktur	28

Die WU stellt sich vor

Die WU ist eine traditionsreiche und gleichzeitig moderne Institution, die seit mehr als 125 Jahren Wirtschaft erforscht und lehrt – mit Verantwortungsbewusstsein und Weitblick.

WAS MACHT DIE WU AUS?

Die WU ist eine "Responsible University". Als solche übernimmt sie nicht nur Verantwortung für die Qualität ihrer Leistungen in Forschung und Lehre, sondern agiert in allen Belangen gesellschaftlich verantwortungsbewusst. So erhalten Sie an der WU eine wissenschaftlich fundierte Bildung und werden darüber hinaus auf Ihre späteren verantwortungsvollen Aufgaben in Wirtschaft und Gesellschaft vorbereitet. Unsere Studierenden erwerben vielfältige Kompetenzen, um zur Bewältigung der ökonomischen, sozialen, juristischen und ökologischen Herausforderungen unserer Zeit beizutragen.

EXZELLENTE FORSCHUNG UND FORSCHUNGSGELEITETE LEHRE

An der WU forschen Wissenschaftler*innen, die zu den Besten ihres Faches zählen. Davon profitieren auch Studierende, denn aktuelle Forschungsergebnisse finden unmittelbar den Weg in den Hörsaal. So vermittelt die WU Know-how am Puls der Zeit.

INNOVATIONSMOTOR WU

Innovation hat an der WU Tradition. An der WU studieren Sie an einer Universität, die die Trends der Zeit nicht nur erkennt, sondern auch frühzeitig darauf reagiert. Eine Innovation betrifft beispielsweise das Forschungsinstitut für Kryptoökonomie. In diesem Fachbereich geht es um Forschung zum Thema Blockchain, Digitalisierung und die Zukunft des Internets.

UNTERSTÜTZUNG BEIM BERUFSEINSTIEG

Die WU begleitet ihre Studierenden bereits während des Studiums mit dem "WU ZBP Career Center" beim Einstieg in die Arbeitswelt. Das Karrierecenter schreibt jährlich ca. 3.000 Stellen aus. Hier haben auch Sie eine verlässliche Anlaufstelle, die Ihnen bei Ihren ersten Schritten Richtung Traumberuf stets tatkräftig zur Seite steht.

Mit dem WU Entrepreneurship Center rückt die WU das Gründen und Gestalten in den Fokus und präsentiert Entrepreneurship als attraktiven Karriereweg. Innovation und unternehmerisches Denken und Handeln gelten als Schlüsselkompetenzen der Zukunft. Studierende mit Ambitionen zur Unternehmensgründung sind bei uns also bestens aufgehoben.

EINE LANGFRISTIGE VERBINDUNG

Die Absolvent*innen sind ein wichtiger Teil der WU. Ein internationales Netzwerk mit Hubs auf der ganzen Welt, Networking-Veranstaltungen, Diskussionsreihen und ein direkter Draht zur Alma Mater – als Alumnus bzw. Alumna bleibt man langfristig mit der WU verbunden.



FACH AKKREDITIERUNG Die WU gehört zu den besten Wirtschaftsuniversitäten der Welt und lässt sich das seit 2007 regelmäßig von 3 renommierten internationalen Akkreditierungsagenturen bestätigen: EQUIS¹, AACSB²) und AMBA³ bescheinigen der WU Exzellenz. Weniger als 1 Prozent aller Hochschulen weltweit verfügen über diese 3 Akkreditierungen.

120 LÄNDER

Ein internationales Umfeld

Die ganze Welt studiert in Wien: Rund 22.000 Studierende aus über 120 Ländern haben sich für die WU entschieden. Auch die Lehrenden an der WU kommen aus vielen verschiedenen Ländern. Von ihren Erfahrungen an renommierten Unis im Ausland profitieren auch Sie. An der WU sind Sie also in bester internationaler Gesellschaft.

240 PARTNER-UNIVERSITÄTEN

Ein weltumspannendes Netzwerk

Sie interessieren sich für ein Auslandssemester in Mailand oder Kopenhagen? Die WU ist Teil eines weltumspannenden Netzwerks aus rund 240 Partneruniversitäten auf allen Kontinenten. Die renommiertesten Unis Europas, darunter auch die Università Bocconi und die Copenhagen Business School, aber auch Hochschulen in Asien, Australien, Nord- und Südamerika gehören zu den Partneruniversitäten der WU.



Das Studienportfolio

Das Studium an der WU zeichnet sich durch eine große Bandbreite und Qualität des Ausbildungsangebots, Internationalität und einen lebendigen Bezug zur Praxis aus.

BACHELORSTUDIEN

- > Business and Economics (BSc WU)
- > Wirtschaftsrecht (LL.B. WU)

Wirtschafts- und Sozialwissenschaften (BSc WU)

- 5 Studienzweige:
- › Betriebswirtschaft (BW)
- > Internationale Betriebswirtschaft (IBW)
- > Volkswirtschaft (VW)
- > Wirtschaftsinformatik (WINF)
- > Wirtschaft Umwelt Politik (WUPOL)

MASTERSTUDIEN

DEUTSCHSPRACHIGE STUDIENPROGRAMME:

- Export- und Internationalisierungsmanagement (MSc WU)
- > Finanzwirtschaft und Rechnungswesen (MSc WU)
- Management (MSc WU)
- > Sozioökonomie (MSc WU)
- > Steuern und Rechnungslegung (MSc WU)
- > Wirtschaftspädagogik (MSc WU)
- > Wirtschaftsrecht (LL.M. WU)

ENGLISCHSPRACHIGE STUDIENPROGRAMME:

- > Business Communication (MSc WU)
- Digital Economy (MSc WU)
- > Economics (MSc WU)
- > International Management/CEMS (MSc WU)
- Marketing (MSc WU)
- › Quantitative Finance (MSc WU)
- > Socio-Ecological Economics and Policy (MSc WU)
- Strategy, Innovation, and Management Control (MSc WU)
- > Supply Chain Management (MSc WU)

DOKTORATS-/ PHD-STUDIEN

- > Finance (PhD), Englisch
- > International Business Taxation (PhD), Englisch
- Sozial- und Wirtschaftswissenschaften (Dr. rer. soc. oec.)
- > Wirtschaftsrecht (Dr. iur.)
- > Wirtschafts- und Sozialwissenschaften (PhD)



Für mehr Informationen über die WU Master Programme



Für mehr Informationen über die WU Doktorats/PhD Programme

Das Studium: Wirtschaftsund Sozialwissenschaften

Das Studium bietet Ihnen eine fundierte, breit angelegte wirtschafts- und sozialwissenschaftliche Ausbildung, in der Sie aus fünf Studienzweigen wählen können. In jedem dieser Studienzweige haben Sie die Möglichkeit Ihr Studium entsprechend Ihren zukünftigen Plänen aus einer Vielzahl an Spezialisierungen und Komplentärfächern zu gestalten.

5 STUDIENZWEIGE

Ein Studium – 5 verschiedene Studienzweige

Bestimmen Sie selbst die inhaltliche Ausrichtung Ihres Studiums! Dieses Bachelorstudium bietet Ihnen eine fundierte, breit angelegte wirtschafts- und sozialwissenschaftliche Ausbildung, in der Sie einen von fünf Studienzweigen wählen können: Betriebswirtschaft, Internationale Betriebswirtschaft, Volkswirtschaft, Wirtschaftsinformatik, oder Wirtschaft – Umwelt – Politik. Gestalten Sie Ihren Karriereweg in der zukünftigen Wirtschaftswelt.



Mehr als 30 Spezialisierungen und Komplementärfächer

Von Business Information Systems bis Wirtschaftsmathematik – Sie setzen die Schwerpunkte in Ihrem gewählten Studienzweig selbst und verschaffen sich dadurch die Möglichkeit einer klaren Unterscheidung von zukünftigen Mitbewerber*innen in der Arbeitswelt.

ABSCHLUSS – VIELFÄLTIGE PERSPEKTIVEN

Ein Abschluss

Das Studium bietet Ihnen vielfältige Möglichkeiten. Nach dem Abschluss können Sie direkt in die Arbeitswelt einsteigen oder Ihre Ausbildung in Form eines Masterprogramms im In- oder Ausland fortsetzen. Das Studium bereitet Sie gezielt auf eine erfolgreiche Karriere oder auf ein weiterführendes Studium vor.

Was das Studium ausmacht

Es ist die Kombination zweier Schwerpunkte: Eine breite Basisausbildung liefert Ihnen das Rüstzeug, das Sie für jeden Job in Wirtschaft und Wissenschaft brauchen. Mit der Wahl Ihres Studienzweiges und unterschiedlicher Schwerpunkte bestimmen Sie die Richtung, in die Sie Ihre Fachexpertise entwickeln.

Das Besondere am Bachelorstudium Wirtschafts- und Sozialwissenschaften ist die Möglichkeit, eine generalistische Ausbildung mit Spezialwissen zu vereinen. Mit der Wahl Ihres Studienzweiges und den selbst gewählten Schwerpunkten bestimmen Sie, welche Expertise Sie nach dem Studium haben wollen, um sich in der Arbeitswelt erfolgreich zu positionieren.

VIELFÄLTIGE PERSPEKTIVEN AUF WIRTSCHAFT

Das Fundament bildet das erste Jahr, in dem Studierende die multidisziplinären Grundlagen als Basis für ihr weiteres Studium erwerben. Sie verstehen, dass erfolgreiches wirtschaftliches Denken gesellschaftliche Entwicklungen sowie externe Faktoren berücksichtigt und

verantwortungsvolle wirtschaftliche Entscheidungen auf Evidenzen basieren. WISO Studierende entwickeln die dafür notwendige Analysekompetenzen, mit einem starken Fokus auf quantitativen Methoden.

PERSÖNLICHE ENTWICKLUNG

Im Rahmen des Studiums erwerben Sie nicht nur profunde fachliche Expertise, sondern erweitern durch den Dialog mit Lehrenden, anderen Studierenden und durch die mögliche internationaler Erfahrung Ihr persönliches Profil.





Wir stellen WU Absolvent*innen ein, weil ...

"... sie das perfekte Rüstzeug für eine erfolgreiche Karriere bei EY mitbringen: eine fachliche Top-Ausbildung als Grundlage für eine weitere Spezialisierung "on the job", große Kompetenzen, ein offenes Mindset und die Motivation, die Wirtschaftswelt zu gestalten und immer wieder neu zu erfinden."

Gunther Reimoser, Country Managing Partner, EY Österreich

"... sie für eine Karriere im Lebensmittelhandel und für die unterschiedlichsten Einsatzbereiche bei der REWE International AG topqualifiziert sind. Unsere Erfahrung hat gezeigt, dass WU Absolvent*innen bei uns beste Chancen haben, zügig höhere Management-Positionen mit Führungsverantwortung zu erlangen."

Marcel Haraszti, Vorstand, REWE International AG

"... diese exzellent ausgebildet sind. Bildung ist ein Privileg das wir zum Wohl der Gesellschaft nutzen können und an unsere Kund*innen weitergeben. Gemeinsam können wir etwas schaffen. #glaubandich"

Mag. Markus Posch, Head of Group HR, Erste Group

Möglichkeiten nach dem Abschluss

Das Bachelorstudium Wirtschafts- und Sozialwissenschaften an der WU bereitet Sie darauf vor, in Ihrem späteren Berufsleben Akzente zu setzen und die Zukunft verantwortungsvoll mitzugestalten.

BESTE KARRIEREAUSSICHTEN

Wenn Sie sich für den Einstieg in den Arbeitsmarkt entscheiden, haben Sie gute Jobaussichten, denn WU Absolvent*innen sind am Arbeitsmarkt sehr gefragt. So sind beispielsweise im Durchschnitt nur sieben Bewerbungen und zwei Vorstellungsgespräche notwendig, um einen Job zu finden. Renommierte Unternehmen ebenso wie aufstrebende Start-ups aus verschiedensten Branchen suchen und finden immer wieder ambitionierte, kreative und verantwortungsvolle Köpfe unter unseren Studierenden.

DAS BACHELORSTUDIUM ALS SPRUNGBRETT IN DIE KARRIERE

Mit einem Abschluss des Bachelorstudiums Wirtschaftsund Sozialwissenschaften stehen Ihnen zahlreiche Karrieremöglichkeiten in der Wirtschaft offen: national oder international, in KMUs oder Konzernen, in der Privatwirtschaft, im öffentlichen Bereich oder in NPOs. Durch die Breite der Ausbildung können Sie in unterschiedlichen Positionen, Tätigkeitsbereichen oder Branchen beruflich Fuß fassen.

WEITERSTUDIEREN IM IN- ODER AUSLAND

Mit Ihrem Bachelorabschluss haben Sie auch die Möglichkeit, Ihr Studium im Rahmen eines Masterprogramms fortzusetzen. Dazu bietet die WU 16 Masterprogramme, davon 9 in englischer und 7 in deutscher Sprache. So spezialisieren Sie sich auf ein für Sie besonders interessantes Teilgebiet der Wirtschaft und machen sich fit für eine erfolgreiche Karriere in der Praxis oder auch in der Forschung.



Aufbau des Studiums

Ihr Studium beginnt mit einer Studieneingangs- und Orientierungsphase. Im anschließenden Common Body of Knowledge lernen Sie die Grundlagen der Wirtschafts- und Sozialwissenschaften. Ab dem dritten Semester können Sie sich durch die Wahl eines Studienzweiges spezialisieren.

AUF EINEN BLICK

> Studiendauer: 6 Semester

> Umfang: 180 ECTS

> Akademischer Grad: Bachelor of Science (WU), abgekürzt BSc (WU)



Mehr Informationen zum Programm

1. Studieneingangsund Orientierungsphase **2.**Common Body of Knowledge

3.
Hauptstudium mit fünf
Studienzweigen

Details siehe rechte Seite

Details siehe rechte Seite

Details siehe Seiten 14 – 21





STUDIENEINGANGS- UND ORIENTIERUNGSPHASE (STEOP)	ECTS
Perspektiven auf Wirtschaft	
Betriebswirtschaft und digitale Ökonomie	6
Volkswirtschaftslehre und Zukunftsfähiges Wirtschaften	6
Europäisches und öffentliches Wirtschaftsrecht	4
SUMME	16
COMMON BODY OF KNOWLEDGE (CBK)	ECTS
Betriebswirtschaftslehre	
Jahresabschluss und Unternehmensberichte	8
Grundlagen der Wirtschaftsinformatik	4
Global Business (in englischer Sprache)	4
Funktionsübergreifende Betriebswirtschaftslehre – Prozesse und Entscheidungen	4
Volkswirtschaftslehre	
Mikroökonomik	4
Makroökonomik	4
Rechtswissenschaften	
Wirtschaftsprivatrecht	4
Mathematik und Statistik	
Mathematik	4
Statistik	4
Wirtschaft-Umwelt-Politik	
Zukunftsfähiges Wirtschaften: Vertiefung und Anwendung	4
Wissenschaftliches Arbeiten	
Standards wissenschaftlichen Arbeitens und Zitierens	3
SUMME	47

Studienzweig Betriebswirtschaft

Der Studienzweig BW vermittelt Ihnen sowohl State of the Art Betriebswirtschaft als auch zusätzliche Perspektiven auf Wirtschaft anderer relevanter Fachgebiete.

AUF EINEN BLICK

- > Betriebswirtschaftliche Ausbildung
- Mehr als BW: Vertiefendes und ergänzendes Fachwissen, um komplexe Herausforderungen der Wirtschaftswelt der Zukunft zu lösen
- Wahlmöglichkeit aus mehr als 30 Spezialisierungen und Komplementärfächern, um das eigene Profil zu schärfen
- > Option internationale Erfahrung zu sammeln, z.B. durch ein Auslandssemester oder ein internationales Kurzprogramm

PERSPEKTIVEN UND QUALIFIKATIONSPROFIL

Kenntnisse nach Abschluss des Bachelorstudiums

- Grundlagenkenntnisse in den Bereichen
 Volkswirtschaft, Rechts- und Sozialwissenschaften
- Vertiefende Kenntnisse betriebswirtschaftlicher Zusammenhänge
- > Problemlösungs- und Gestaltungskompetenz
- Sehr gute Fähigkeiten in den Bereichen
 Kommunikation, Teamarbeit, Selbstorganisation

Beispiele für zukünftige Jobs von Absolvent*innen

- > Controller*in
- > Finanzanalyst*in
- Consultant (z.B. IT-Consulting, Strategie und Management Consulting)
- > Asset Manager*in
- > Brand Manager*in
- › Growth Hacking Expert*in



Für mehr Informationen über den Studienzweig



Betriebswirtschaft > Finanzwirtschaft > Marketing Beschaffung, Logistik, Produktion > Unternehmensrechnung und Unternehmensplanung > Personal, Führung, Organisation > Stategie und Innovation Professional Development 1 LV nach Wahl: > Soziale Kompetenz im Management oder > Communicative Competence in Business Contexts 6 Rechtswissenschaften > Grundzüge des Unternehmensrechts \$ 4 Spezialisierung oder Komplementärfach 20	STUNDENTAFEL (INSGESAMT 117 ECTS)	ECTS
1 LV nach Wahl: > Soziale Kompetenz im Management oder > Communicative Competence in Business Contexts 6 Rechtswissenschaften > Grundzüge des Unternehmensrechts 4 Spezialisierung 20 Spezialisierung oder	 > Finanzwirtschaft > Marketing > Beschaffung, Logistik, Produktion > Unternehmensrechnung und Unternehmensplanung > Personal, Führung, Organisation 	4 4 4 4
Spezialisierung Spezialisierung 20 Spezialisierung 20 20	1 LV nach Wahl: > Soziale Kompetenz im Management oder	-
Spezialisierung 20 oder		4
oder	Spezialisierung	20
		20
		20
Spezialisierung oder Courses Abroad 20	oder	
Freie Wahlfächer		
Bachelorarbeit 10		

Studienplanänderungen sind möglich.

Studienzweig Internationale Betriebswirtschaft

Der Studienzweig IBW zeichnet sich besonders durch seine englischsprachigen Lehrveranstaltungen, den Erwerb einer zusätzlichen fremden Wirtschaftssprache und vielfältige Möglichkeiten, im Ausland Erfahrungen zu sammeln, aus. Durch diese Kombination werden Studierende bestens auf den international ausgerichteten Arbeitsmarkt vorbereitet.

AUF EINEN BLICK

- > Betriebswirtschaftliche Ausbildung mit Schwerpunkt interkulturelle Kompetenz
- > Möglichkeit, sich für eine von mehr als 30 Spezialisierungen zu entscheiden
- > Mindestens eine verpflichtende internationale Erfahrung
- > Freie Wahlfächer

PERSPEKTIVEN UND QUALIFIKATIONSPROFIL

Kenntnisse nach Abschluss des Bachelorstudiums

- > Fundiertes betriebswirtschaftliches Wissen
- Interkulturelle Kompetenz, mehrsprachige Kommunikation und Auslandserfahrung
- Tiefgehendes Verständnis von Dynamiken globaler Märkte
- Grundlegende F\u00e4higkeiten f\u00fcr verantwortungsvolle
 Entscheidungen in einer komplexen und
 internationalen Wirtschaftswelt

Beispiele für zukünftige Jobs von Absolvent*innen

- › Global Supply Chain Manager*in
- > Consultant
- > Mergers & Acquisitions Manager*in
- > People and Culture Manager*in
- > Employer Branding Specialist
- International Treasury Expert



Für mehr Informationen über den Studienzweig



STUNDENTAFEL (INSGESAMT 117 ECTS)	ECTS
Betriebswirtschaft > Finanzwirtschaft > Marketing > Beschaffung, Logistik, Produktion > Unternehmensrechnung und Unternehmensplanung > Personal, Führung, Organisation > Stategie und Innovation > Business in Global Markets I (in englischer Sprache) > Business in Global Markets II (in englischer Sprache)	4 4 4 4 4 5 5
Rechtswissenschaften > Grundzüge des Unternehmensrechts	4
Interkulturelle Kompetenz und Kommunikation Interkulturelle Kompetenz Communicating in International Contexts	3 6
Fremdsprachliche Wirtschaftskommunikation (Französisch, Italienisch, Spanisch oder Russisch) > Fremdsprachliche Wirtschaftskommunikation I > Fremdsprachliche Wirtschaftskommunikation II	5 5
Spezialisierung	20
Internationale Erfahrung	20
Freie Wahlfächer	10
Bachelorarbeit	10

Voraussetzung für den Studienabschluss des Studienzweiges Internationale Betriebswirtschaft ist der Nachweis einer Auslandserfahrung. Studienplanänderungen sind möglich.

Studienzweig Volkswirtschaft

Studierende, die sich für den Studienzweig VW entscheiden, lernen aufgrund der Beschäftigung mit der gesamten Bandbreite volkswirtschaftlicher Themenfelder, komplexe Probleme zu analysieren und evidenzbasierte wirtschaftspolitische Handlungsempfehlungen zu entwickeln.

AUF EINEN BLICK

- > Bearbeitung gesamtwirtschaftlicher Fragestellungen mithilfe von modernsten, empirischen Methoden
- > Mindestens 3 VW-Vertiefungen zur individuellen Schwerpunktsetzung
- > Möglichkeit, sich durch ein Komplementärfach zusätzlich in einem anderen Fachgebiet zu vertiefen
- > Option internationale Erfahrung zu sammeln, z.B. durch ein Auslandssemester oder ein internationales Kurzprogramm

PERSPEKTIVEN UND QUALIFIKATIONSPROFIL

Kenntnisse nach Abschluss des Bachelorstudiums

- Ganzheitliches Verständnis ökonomischer Fragestellungen
- Tiefgehende empirische und theoretische Methodenkompetenz
- Fähigkeit, evidenzbasiert volkswirtschaftliche
 Probleme zu analysieren und wirtschaftspolitische
 Handlungsempfehlungen abzuleiten

Beispiele für zukünftige Jobs von Absolvent*innen

- > Finanzmarkt- und Arbeitsmarktökonom*in
- > Wirtschafts- und Politikberater*in
- > Ökonometriker*in
- > Business Analyst*in
- > Aufsichtsökonom*in



Für mehr Informationen über den Studienzweig



STUNDENTAFEL (INSGESAMT 117 ECTS)	ECTS
Volkswirtschaftslehre > Wirtschafts- und Sozialpolitik > Ökonomische Modellierung > Politische Ökonomie und Theoriegeschichte > Finanzwissenschaft > Vertiefende Mikroökonomik > Vertiefende Makroökonomik	8 4 4 8 4 4
Methoden der Volkswirtschaft Datengrundlagen und Methoden der empirischen Wirtschaftsforschung Statistik für Volkswirtschaft Mathematik für Volkswirtschaft Ökonometrie I Angewandte Ökonometrie	4 4 6 4 4
Vertiefung Volkswirtschaft LVs nach Wahl aus dem Vertiefungsangebot für Volkswirtschaft	24
Komplementärfach oder Zwei weitere Vertiefungen Volkswirtschaft oder Courses Abroad	20 16 20
Freie Wahlfächer	5–9
Bachelorarbeit	10

 ${\bf Studien plan \"{a}nder ungen sind \, m\"{o}glich}.$

Studienzweig Wirtschaftsinformatik

WINF als Studienzweig bereitet Studierende durch die Verknüpfung von Digitalisierung und den zentralen betriebswirtschaftlichen Funktionsbereichen optimal darauf vor, die digitale Zukunft von Unternehmen mitzugestalten.

AUF EINEN BLICK

- > Informatik in betriebs- und volkswirtschaftlichen Zusammenhängen
- Vertiefung in mindestens zwei IT-orientierten bzw. IT-nahen Spezialisierungen und zusätzlich die Möglichkeit aus fast 30 Komplementärfächern zu wählen
- > Option internationale Erfahrung zu sammeln, z.B. durch ein Auslandssemester oder ein internationales Kurzprogramm

PERSPEKTIVEN UND QUALIFIKATIONSPROFIL

Kenntnisse nach Abschluss des Bachelorstudiums

- > Fundiertes betriebswirtschaftliches Wissen
- Grundlegende Ausbildung in den Kompetenzfeldern Data und Knowledge Engineering, Entwicklung von Informationssystemen und digitaler Transformation
- Fähigkeit, neue digitale Lösungen zu konzipieren und zu entwickeln
- > Erwerb grundlegender Programmierkenntnisse

Beispiele für zukünftige Jobs von Absolvent*innen

- › Digital Transformation Consultant
- > Information Systems Manager*in
- > Data and Knowledge Engineers
- > Business Intelligence Analyst*in
- > IT-Projektmanager*in
- > Data Scientist



Für mehr Informationen über den Studienzweig



STUNDENTAFEL (INSGESAMT 117 ECTS, 49 SSt)	ECTS
Betriebswirtschaftslehre Beschaffung, Logistik, Produktion	4
Data und Knowledge Engineering	8
Entwicklung von Informationssystemen Algorithmisches Denken und Programmierung Rechnernetzwerke und Datenübermittlung: Grundlagen und Sicherheit	4 8
Digitale Transformation Design von betrieblichen Informationssystemen Governance und Management von IT-Projekten	6 4
Wissenschaftliches Arbeiten > Forschungsmethoden der Wirtschaftsinformatik	3
IT-orientierte Spezialisierung	20
Spezialisierung	20
Spezialisierung	20
oder Komplementärfach	20
oder Courses Abroad	20
Freie Wahlfächer	10
Bachelorarbeit	10

 $Studien plan \"{a}nder ungen sind \ m\"{o}glich.$

Studienzweig Wirtschaft-Umwelt-Politik

Der Studienzweig WUPOL sieht die globale Wirtschaftswelt in Umwelt und Politik eingebettet und Absolvent*innen können durch dieses Verständnis der Zusammenhänge zu den Antworten auf die komplexen Fragen unserer Zeit beitragen. Studierende erwerben die Fähigkeit, bevorstehende gesellschaftliche Herausforderungen zu analysieren.

AUF EINEN BLICK

- > Ganzheitliche Perspektive: Wirtschaft im größeren Zusammenhang von Politik, Gesellschaft und Umwelt analysieren und verstehen
- > Verständnis der Prinzipien, Effekte und Hindernisse einer sozial-ökologischen Transformation
- Wahlmöglichkeit aus einem umfangreichen Angebot an Spezialisierungen und Komplementärfächern, um das eigene Profil zu schärfen
- > Option internationale Erfahrung zu sammeln, z.B. durch ein Auslandssemester oder ein internationales Kurzprogramm

PERSPEKTIVEN UND QUALIFIKATIONSPROFIL

Kenntnisse nach Abschluss des Bachelorstudiums

- Multidisziplinäres Verständnis sozial-ökologischer Transformation, um diese aktiv mitzugestalten
- Fähigkeit, zukunftsfähige Lösungsstrategien für komplexe Herausforderungen zu entwickeln, wie etwa Ressourcenkonflikte, Umweltzerstörung und Ungleichheit
- Ergänzende Kenntnisse aus anderen Fachbereichen wie Volks- und Betriebswirtschaft, Wirtschaftsinformatik und Recht

Beispiele für zukünftige Jobs von Absolvent*innen

- > NPO und (N)GO Manager*in
- › Sustainability Expert*in
- > ESG Professionals
- > Policy Analyst*in
- > Politikberater*in



Für mehr Informationen über den Studienzweig



STUNDENTAFEL (INSGESAMT 117 ECTS)	ECTS
Wirtschaft – Umwelt – Politik > Wirtschaft, Umwelt und Politik (neu) denken	12
Angewandte sozialwissenschaftliche Methoden > Empirische Forschungsmethoden I > Empirische Forschungsmethoden II	10 8
Wissenschaftliches Arbeiten > Forschungswerkstatt Wirtschaft – Umwelt – Politik	7
Spezialisierung	20
Spezialisierung	20
Spezialisierung	20
oder Komplementärfach oder Courses Abroad	20 20
Freie Wahlfächer	10
Bachelorarbeit	10

Studienplanänderungen sind möglich.



Spezialisierung und persönliche Weiterentwicklung

Während Ihres Bachelorstudiums an der WU wählen Sie innerhalb Ihres Studienzweiges selbst Spezialisierungen, die Ihren Interessen entsprechen. Zusätzlich erweitern Sie Ihre sozialen Kompetenzen und entwickeln so nicht nur Ihr fachliches Know-how, sondern auch Ihre Persönlichkeit.

SPEZIALISIERUNGEN UND KOMPLEMENTÄRFÄCHER

Die Wahl der Spezialisierung(en), oder der Vertiefungen in Volkswirtschaft, ist eine wichtige Entscheidung im Rahmen Ihres Bachelorstudiums, da Sie damit eine fachliche Vertiefung vornehmen, die richtungsweisend für ein anschließendes Masterstudium oder die nächsten Karriereschritte sein kann.

Spezialisierungen und Komplementärfächer sind abgeschlossene Ausbildungsprogramme innerhalb des Studiums. Die WU bietet – je nach gewähltem Studienzweig – mehr als 30 Spezialisierungen in unterschiedlichsten Themenfeldern (z. B. Data Science, Marketing, HR, Logistik, Nachhaltigkeit uvm.). Zusätzlich ermöglichen Komplementärfächer Einblicke in fachverwandte Themenbereiche.

SOCIAL SKILLS ZERTIFIKAT

Kooperatives Verhandeln, Konfliktmanagement, Besprechungen moderieren oder der Umgang mit kulturellen Unterschieden – zu diesen und weiteren Themen können Sie an der WU extracurriculare Workshops belegen. Ihr Engagement zahlt sich doppelt aus: Nach der erfolgreichen Teilnahme und/oder Ihrem Engagement im Rahmen eines Förderprogramms, wie zum Beispiel Volunteering@WU, können Sie ein Social Skills Zertifikat beantragen, das beispielsweise Ihre Bewerbungen aufwerten wird.



Für mehr Informationen über die Spezialisierungen

Auslandserfahrung sammeln

Wer studiert, lernt fürs Leben. Das gilt vor allem in einer ganz neuen Umgebung. Erweitern Sie Ihren Horizont im Rahmen eines Auslandssemesters oder eines International Short Programs.

AUSLANDSSEMESTER

Jede*r zweite Absolvent*in der WU hat heute bereits Auslandserfahrung. Das Netzwerk von Partneruniversitäten (180 im Bachelor), aus denen Sie wählen können, spannt sich um die ganze Welt. Sie interessieren sich für ein Auslandssemester in Paris oder London? Vielleicht möchten Sie doch lieber ganz neue Eindrücke in Südamerika gewinnen? Oder wollten Sie immer schon einmal wissen, wie es ist, in den USA zu studieren oder fragen sich, wie das Wirtschaftsstudium in Bangkok aufgebaut ist? Die WU hilft Ihnen dabei, Ihr Semester im Ausland zu organisieren.

INTERNATIONAL SHORT PROGRAMS (ISPs)

Ein ganzes Semester können oder wollen Sie nicht weg? Die International Short Programs (ISPs) bieten WU Studierenden eine ausgezeichnete Möglichkeit, international ausgerichtete Kurzstudienprogramme im Ausland zu absolvieren. Im Zuge des Programmes verbringen Sie ein paar Wochen in Ländern, wie zum Beispiel Portugal oder Thailand, und absolvieren mit anderen internationalen Studierenden Lehrveranstaltungen und Rahmenprogramme.

DIE WELT AN DER WU

Auch an der WU profitieren Sie vom internationalen Austausch. Studierende aus über 120 Nationen treffen am Campus aufeinander: Lernen Sie Incomings kennen oder tauschen Sie sich mit Teilnehmer*innen der Internationalen Short Programs der WU über Studium und Leben aus. Online Kursinitiativen, die in Kooperation mit Partneruniversitäten angeboten werden, ermöglichen es Ihnen, interkulturellen Austausch und internationale Kontakte fürs Leben zu knüpfen – und das direkt an der WU.

DIE WU FÖRDERT DEN INTERNATIONALEN AUSTAUSCH

Die WU bietet zahlreiche Förderungen für einen Auslandsaufenthalt an, wie zum Beispiel Stipendien für ein Auslandssemester, ein Auslandspraktikum, eine internationale wissenschaftliche Veranstaltung oder ein International Short Program. Das International Office steht Ihnen bei Fragen mit Rat und Tat zur Seite.



Für mehr Informationen über die Auslandserfahrung



Bewerbung und Zulassung



Für das Bachelorstudium Wirtschafts- und Sozialwissenschaften findet einmal jährlich im Frühjahr ein Aufnahmeverfahren statt. Studienbewerber*innen, die das Verfahren erfolgreich absolvieren, können im darauffolgenden Studienjahr (sowohl im Winter-, als auch im Sommersemester) die Zulassung durchführen. Bitte beachten Sie jedoch, dass die formalen Zulassungsvoraussetzungen ebenfalls erfüllt sein müssen.



Sie haben sich für das Studium entschieden? Hier finden Sie Informationen zur Bewerbung & Zulassung

Campus und Lerninfrastruktur

Der offen gestaltete Campus ist der ideale Ort für das Lernen und Lehren, für die Begegnung und den Austausch mit anderen. Als WU-Student*in profitieren Sie von modernster Infrastruktur und einer visionären Arbeitsumgebung – hier macht das Studieren Spaß.

Lichtdurchflutete Hörsäle, zahlreiche Arbeitsplätze für Studierende, mehrere Bibliotheken, ruhige Ecken ebenso wie Orte, wo Sie gemeinsam mit anderen arbeiten und plaudern können – das und mehr bietet Ihnen der Campus WU, der im 2. Wiener Gemeindebezirk direkt an den grünen Prater angrenzt.

Als Student*in der WU stehen Ihnen mehr als 3.000 Arbeitsplätze zur Verfügung. Sie können sich in ruhige Selbststudienzonen zurückziehen oder gemeinsam mit anderen in Projekträumen, die von Lehrenden und Studierenden gebucht werden können, arbeiten.

Ein vielseitiges gastronomisches Angebot bietet Ihnen auch außerhalb des Hörsaals viele Möglichkeiten und Raum für Ihre Freizeit. Am und um den Campus haben Sie die Wahl zwischen verschiedenen Cafés, Restaurants, Imbiss-Stationen und Supermärkten.

Das Campusgelände der WU, an dessen Planung renommierte Architekt*innen aus der ganzen Welt beteiligt waren, wurde international mehrfach ausgezeichnet. Wichtig bei der Planung war es, eine produktivitäts- und kommunikationsfördernde Arbeitsumgebung für Studierende und Mitarbeiter*innen der WU zu schaffen. Das ist gelungen: Auf dem Campus WU kann jedes Mitglied der WU Gemeinschaft sein volles Potenzial entfalten.

- 100.000 m² CAMPUSGELÄNDE
- 55.000 m² öffentlich zugänglicher freiraum
- 4.850 SITZPLÄTZE IN HÖRSÄLEN UND SEMINARRÄUMEN
- 2 BIBLIOTHEKSSTANDORTE
- Nachhaltiger CAMPUS KLIMANEUTRAL SEIT 2019







"Ein Studium an der WU ist mehr als eine Berufsausbildung. Unsere Studierenden lernen fürs Leben, bauen professionelle Netzwerke auf und knüpfen Freundschaften. Wir bieten Ihnen eine erstklassige Ausbildung auf höchstem internationalen Niveau, gepaart mit wertvoller Erfahrung. Nutzen Sie diese Chance! Willkommen an der WU!"

Mugas Sousque

Rektor

Margarethe Rammerstorfer Vizerektorin für Lehre und Studierende

M. Roulf

Infos und Kontakt

Studieninformation im Study Service Center Library & Learning Center, 2. Obergeschoß studieninfo@wu.ac.at wu.at/study-service

Weitere Informationen zum Bachelorprogramm Wirtschafts- und Sozialwissenschaften finden Sie im Web unter wu.at/wiso





